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YMHOMXeHue

m BblunucneHme nonHoro npomn3segeHuA W-BUTOBbIX YUCEN X,V
" nn 3HAKOBbIX K BEe33HAKOBbIX

m [paHuuybl
" Be33HakoBble:0Sx*y<(2W—-1)2 = 22w —-2w+l + 1
= 10 2w 6ut
" MuHumanbHoe B gon.koge: x * y > (—2w1)*(2w-1-1) = —22w-24 w1
= /1o 2w-1 but

" MaKcumanbHoe B Aaon Koge : x * y < (—2w-1) 2 = 22w=2
= [lo 2w 6uT, HO TONbKO gna (TMin,)?
m ObecneyeHne NONHOTLI pe3yabTaTa

" HeobxoAMMO paclUMpPeEHME C10BA ANA KaXKA0ro pe3ynbraTa

" Peann3yeTca AULLb B NPOrpamMMHbIX NaKeTax apudmeTnku
“NpPou3BOIbHOMN TOYHOCTU™



be33HaKoBoe npoussegeHue B Cu

U
OnepaHAabl: w 6UT * ;
[TonHoe npoussegeHue:
2*W 6MT Ll 2 V (O]
Be3 w cTaplumx 6uT: UMUltw(u , V)

W MNaawmx out

m CTaHAapTHAA GYHKUMA YMHOXKEHUA
" YIrHOpupyeT cTapune w bur

m PeannsyeTr yMHOXeHue No MmoAyato

UMult, (u,v) = u -v mod2¥



[Tonmep Hebe3onacHoro Kkoaa

void* copy elements(void *ele src[], int ele cnt, size t ele size) {
/*
* 3aHumMaeM Oydep mna ele cnt oOwekToB, Kaxmew ele size Oant
* ¥ KOmMpyeM C MeCTa yKa3aHHOroO ele src

o
void *result = malloc(ele cnt * ele size);
if (result == NULL)

/* Oumbka malloc */
return NULL;
void *next = result;
10t L
for (1 =0; i < ele cnt; i++) {
/* KonupoBaHue OOBEKTOB [0 HazHAYEHUD */
memcpy (next, ele src[i], ele size);
/* lleMeleHMe ykasaTesid Ha CJEOyouUyl MO3ULMIO B naMaTy */
next += ele size;
}

return result;




malloc(ele_cnt * ele_size)

m YTo ecnu:
" ele cnt = 220 +1
" ele size =4096 =212

" Boigenutca =7?7?

m KaKk cgenatb PyHKUMIo 6e3onacHon?



3HaKoBOe YMHOXeHue B Cu

OnepaHAbl: w but v

[fonHOe npousseaeHue: u:*v

2*w bur

TMult (u ,v)

be3 w cTaplumx bur:
W MNaaLwmx ouT

m CTaHAapTHaA QYHKLUMA YMHOXKEHUA
" /rHopupyeT cTapwme w burt

" HeKoTOpble U3 HUX pa3NnyatoTca Ans
3HAKOBOro v 6€33HaKOBOro YMHOXEHUM

" Mnaglwue 6utbl Takne-xe




Tabnuya 2.15. YMHoXxeHue Tpexbutosbix yucen bes sHaka

U B JONONHUTENbHOM KORE
Pexum T X y Xy YceyeHHoe x ' y
be3 3Haka ' 5 [101] 3 011] | 15  [0O1111] 7 [111]
B non. kone -3 [101] 3 [om] | -9 [110111] ~1 [111]
be3 3Haka 4 100] 7 [111] | 28  [011100] 4 100]
B non. kone -4 [100] | -1 [i11] | 4 [000100] — 100]
be3 3Haka 3 011] 3 011 9 [001001] l 001]
B non. kone 3 011 3 011] 9 [001001] 1 001]




YMHOXeHue cABUromM Ha cTeneHb ABOUKM

m Onepauus
" u << kpgaéru * 2k
" [1nA 3HaKOBbIX U Be33HaKOBbIX

OnepaHg: w but " ;k [0 SN ) 1 ) T 1 )
I'Jgka%e:ﬂnpomseep.eHme: 3y - Ok — o Tolo
‘E;/e; jl:agja;ug;fm: UMultw(u ’2;;) oo 0] +s= [0]0
m Mpumepbl Aivult, (2 )

"u << 3 == u * 8

"u<< 5 -u<<3 = u** 24

" BONbWMHCTBO MALLWH CABUraeT U CKnaabiBaeT 6bICTpee YMHOXEHUA
. KOMﬂMﬂﬂTOp CO3[3€eT COOTBQTCTBYI-OLLI,VII\;I KO4 aBTOMaTtuU4eCKu



KomnuampoBaHHbIN KOA4 YMHOXEHUA

®yHKuma Cu

int mull2 (int x)
{

return x*12;

}

ApudmeTnyeckue onepaymm

B pe3y/sibTateé KoMmnuaauummn MoacHeHue
leal (%eax,%eax,2), %eax t <- x+x*2
sall $2, %eax return t << 2;

m Komnunatop Cn aBToMaTU4YeCKM CO34a€ET KOA cABUra u
CNOXKEeHUA NPU YMHOXKEHUN HA KOHCTaHTY

leal (%eax, %eax, 2), %eax lea eax, [eax+eax™?]
sall $2, %eax sal eax,2)




NeneHune casurom 6e33HaKOBOro Ha
CTeneHb ABOUKMU

m YacTHoe oT AeneHnA 6e33HaKoBOro Ha CTeneHb ,CI,BOI:;IKM
"u > kpgaér |u / 2¢|
" MCNONb3yeTcA NOrMYECcKnin CABUT

k
o U [1BOMYHAA TOYKA
nepaHAabl: , f
e | 2k = Tollol = Tol /
NonHoe yactHoe: U/ 2" o (1[0 {
Pesynbrar: | u/ 2k | [~ Tolo
MonHoe PesynbTtaTt | LecTH. OBOUYHBLIN
4YacTHoOe€e
X 15213 15213| 3B 6D| 00111011 01101101
x >> 7606.5 7606/ 1D B6| 00011101 10110110
x >> 950.8125 950 03 B6| 00000011 10110110
x >> 59.4257813 59| 00 3B| 00000000 00111011




KoMmnuaupoBaHHbIU KOA AeneHuns
6e33HaKoBOro

®yHKUMA Cn

unsigned udiv8 (unsigned x)

{

return x/8;

}

ApudmeTuyeckue onepauuu
B pe3ynbrarte KOMNUAALUMK

MoacHeHue

shrl $3, %eax # Jlormueckmuit cOBuUD
return x >> 3;

m [1na 6e33HaKOBbIX UCNO/b3YEeTCA NOTUYECKUIA CABUT

m /1nsa nonb3oBaTteneun fAsbl
®" Jlornyeckuw CABUT NULWLETCA KaK >>>

shrl S3, %eax shr eax, 3



NeneHue caoBUrom 3HAaKOBOro

Ha cTeneHb ABOUKMU

m YacTtHoe oT AeneHnAa 3HaKOBOIro Ha CTeneHb ,D,BOI:"IKM
" x > kpgaér|x / 2¢]
®" cnonb3yet apudpmeTuyeckmuii casur

® OKpyrnseTt B HEBepHOM HanpasneHun npyu < 0

k
/ X [lBOMYHAA TOYKaA
OnepaHapbl: k :
2% [0] === JOI1I0] === J0lOl /
MonHoe yacTHoe: x/ 2k eee see ( see
PesynbTar: I_ x /| 2k J see see
MonHoe PesynbTtaTr | LWecTH. OBOVYHbLIN
yacTHoe
y -15213 -15213 C4 93| 11000100 10010011
y > 1 -7606.5 -7607 E2 49| 11100010 01001001
y >> 4 -950.8125 -951 FC 49| 11111100 01001001
ly >> 8 |-59.4257813 -60 FF C4( 11111111 11000100




MpaBunbHOe aeneHue Ha cteneHb ABoUKU(1)

m YacTtHoe oT AeleHNA 3HAKOBOINo Ha CTenexHb ,D,BOﬁKVI
* Heobxoaumo [ x / 2¥] (Okpyrnenue k 0)
" Bblumcnaerca Kak | (x+2¢-1)/ 2k]
*« BCu: (x + (1<<k)-1) >> k
= CmeweHue genmoro Kk 0

BapuaHT 1: be3 okpyrneHua k
[ennmoe: U B eee | J0 0[0!
u+2%—1 [0 <==ToI0IT [N
/ | A eee [1 [Bou4HaA TO4YKa
Nenvtensb: 2% [0l ==« ToI1I0 0[0] /
[/ 2% =TI =

CmeweHue He umeem achpekma



* [lpnmep

* -5 penum Ha 2 —HO casur BnpaBo Ha 1
* 1011 1101 —> -3, a He -2

» [lobaBnsem cMmelleHne 1<<2 -1=2-1=1

« 1011+1 =1100 cABur Ha 1 pa3psn Brnpaso
nonyyaem 1110 -> -2



MpaBuabHOE AeneHue Ha cTteneHb ABOUKU(2)

BapuaHT 2: oKpyrneHue

k

dennmoe: x B ez |
x+2"' —1 [0 e« T0IOII] == [1]1I
|

LN J
2 &
YBennyeHo Ha 1 ,7BOMHHE]FI TOYKA
Odenutens: [ 2k [0l —s-"TOITIOl == T0I0]
[X/Zk] I eee 11111 voe ‘1
LN J

Y

YeBennyeHo Ha 1

CmeuweHue dobasnaem 1 K pe3zynbmamy



KomnuamnposaHHbIN KOA AeneHus

3HAKOBOrIo

PyHkyuua Cu

int idiv8 (int x)
{

return x/8;

}

ApudpmeTruyeckue onepayum
B pe3y/abTaTe KOMMNUAALUMK

testl %eax, %eax
js L4

1 P T
sarl $3, %eax
ret

L4:
addl $7, %eax
jmp L3

test eax, eax
js L4

L3: sar eax, 3
ret

L4: add eax, 7
jmp L3

MoAacHeHuUA

if x <0
x += 7;

# ApudMeTMUEecCkuM COBUD

return x >> 3;

m ApudmeTtnyeckni casur int
m [1ha nonb3osarenen fAea

= Apudm. caBur NULIETCA Kak >>



ApudmeTmnka: ocHoBHble npasuna(l)

m ChoxeHue:

® (Be3)3HaKkoBble: HOpMmanbHOE CNOXKEHUE C OTCEHEHUEM,
NAEHTUYHbIE AEeNCTBUA C Butamum

" Be33HaKoBble: CAOXeHue no moaynto 2W
= MaTtemaTMyecKoe CNOXKEHUE N BO3MOXKHOE YMeHblueHMe Ha 2%

" 3HAKOBbIE: U3IMEHEHHOE CNI0XKeHne No moaynto 2% (pesynbTaT B
AONYCTUMOM AManasoHe)

= MaTtemaTtuyeckoe CnoXKeHue n BO3MOXHoe aobasneHune nnm
YMeHblueHue Ha 2%
m YMHOXeHue:

® (Be3)3HaKoBble: HopmanbHOE YMHOXEHME C OTCEYEHMEM, pa3Hble
AencTeua ¢ butamum

= Be33HaKoOBble: YMHOXeHue no moaynwo 2%

" 3HAKOBbIE: U3MEHEHHOE YMHOXeHune no moaynto 2% (pesynbrat B
AONYCTUMOM AManasoHe)



ApudmeTnKa: ocHoBHble npasuna(2)

m CaBur BneBo
" Be33HaKoBble: yMHOXeHue Ha 2X
= Bceraa NnorM4eckun casur

m Casur Bnpaso
" Be33HaKOBblE: IOrMYECKUI CaBUT, AeneHune Ha 2X c okpyrneHunem K O
® 3HaKoBble: apuPmeTU4ecKmin casur
« MonoxutenbHoble: aeneHune Ha 2% c okpyrneHnem K 0

« OTpuuaTtenbHble: geneHune Ha 2% c okpyrneHunem ot 0
UCNONb3YeTCA CMelleHne Ana ncnpasneHus



3auem ucnonb3oBaTtb 6e33HaKosble?

m He ucnonb3yt7me mosibKO nomomy, 4Ymao eesnu4vyuHa Yucsno
HeompuyamesibHoe
" Jlerko caenartb OWnbKy
unsigned 1i;
for (i = ent-2; i >= 0; i--)
a[i] += a[i+l];
* MoKeT 6bITb 0O4EeHb KOBApPHbIM
#define DELTA sizeof (int)
int-d;
for (i = CNT; i-DELTA >= 0; i-= DELTA)

m VMcnose3ylime pna npeacTaBNeHUA MHOXECTB
" Jlornyeckuin casur Bnpaso, 6e3 pacwmpeHns 3HaKka



LlenouyncneHHble ronosonomkKku Cu

m [InAa KaXAoro cnegyroLlero sbipaxkeHua Cu :

* /1n60o 06BACHMTE NOYEMY OHO BEPHO ANA N0DObIX 3HAYEHUI apPrymMmeHToB

* /1nbo - noyemy HeBepHo

UHuuymanusauuma

int x = functionl();
int y = funciton2();

unsigned ux = x;

unsigned uy = vy;

x<0

ux>=0
X&7==
ux > -1

X>y
X*x>=0
x>0&&y>0
x>=0

x<=0
(x|-x)>>31 == -
ux >> 3 == ux/8
X>>3==x/8
x&(x-1)!=0

= ((x*2) <0)
= (x<<30)<0
= -X<-y
x+y>0

X <=
X >=(

b4



ks

(x >= 0) || ((2*x) <0). JloxHo. [Tyctb x Gynet paBubiM —2147483648 (TMins,). Torna
NONy4HuM, 4To 2*x Oynet pasHo 0.

(x & 7) !=7 | | (x<<30 < 0). UcTuHHO. EciiM (x & 7) != 7 CTPEMHUTCH K HYJIO,
Toraa A0/MKeH ObiTb OMT X, paBHblit eauHuue. Ilpu casure BneBo Ha 30 noay4yurcs
3HAaKOBbIH paspan (6ur).

(x * x) >= 0. JlokHo. Koraa x paBHO 65535 (OxFFFF), x*x paBHo —131071]
(OXxFFFE0001).

x < 0 | | -x <= 0. UctuHHO. Ecu x — HeoTpuuaTeNbHas BEJIMYMHA, TOrga —-x —
BEJIMYUHA HE MOJIOKUTEIbHAA.
. x>0 | | -x >= 0. JloxHo. [lyctb x paBHO —2147483648 (TMins,). Torpa x u -x OT-

PHLATEIbHBIE BEJTHYHUHBI.



lNMnhaBatlowan ToOYKa

m OcHoBbl: [IBOMYHbIE ApOobHU

m CtaHpapTt «nnasatowen Touku» IEEE : Onpepenerune
m [lpymepbl 1 CBOUCTBA

m OKpyrneHue, cnoXxeHue, yMHOXeHue

m [1naBarowan Toyka B Cu

m CBOAKa



[1BOnYHbIE ApObMU

m Y70 Takoe 1011.101,7



[1BOMNYHbIE Apobu

bi |bi-1/®ee| by |b1|bolb1/ba|b3|eee| b

m [lpeacrasneHue 2]
® BuTbl cnpaBa OT «ABOMYHOM TOYKU» NPeAcTaBAAoT ApobHbIe cTeneHu 2

zz:bk)(2k

k=—j

" [lpeacrasneHune paymoHanbHbIX YUCen:



[1BonyHbIe Apobu: NMpumepbobil

m 3HayeHue MpeactaBneHue
5u 3/4 101.11>
2 n /7/8 10.111>
1 un 7/16 1.0111>

23/32 0.10111,

m BaxkHo
" [leneHne Ha 2 C4BUIOM BNpPaso
" YMHOXeHue Ha 2 CABUIOM BNIEBO
®" Yucnaemaga 0.111111... meHbwe 1.0
« 1/2+1/4+1/8+..+1/2'+..=> 1.0
» O6o3HauMm 1.0 —¢



lNpeacraBumbie Ynucna

m OrpaHuyeHunA
" 1BOMYHbIMMK APOBAMM TOYHO NPeACcTaBUMbI TONBKO Yymucna suaa n/2x

" lpyrue apobu npeacrtaBumbl 6ECKOHEYHBIMW NEePUOANYECKUMMU
«apobamn»

m 3HayeHne [peacrasBneHue
" 1/3 0.01[01]..2
= 1/5 0.0011[0011]..2
= 1/10 0.00011 [0011]..>



NnaBatowan Touka IEEE
m CtaHpapTt IEEE 754

" MpuHAT B 1985 Kak egUHbIN CTAaHAAPT apUPMETUKM C NNABAIOLLEN TOYKOM
= J10 3TOro MHOXEeCTBO YHUKaNbHbIX CTAHAAPTOB
" Moanep»ueaeTca Bcemu ocHoBHbimu CPU/FPU

m B ocHOBe - BONpPOCHI BbIYUCEHUN
" YpayHO CTaHAAPTU30BaAHbI
= OKpPYrnenus,
= NepenonHeHus,
= NoTeps 3HAYUMOCTHU
" CnoxHo caenatb bbICTpbIM B annapaTtype

= [1pu CO34aHUM CTaHAAPTA YUC/IEHHbIE aHA/IMTUKU AOMUHUPOBANIUN HaA
pa3paboTymMkamu annapartypbl

" ECTb peanusauum «C OTKNIOHEHUAMU»

m EcTb Bepcuu 1 anbTepHaTUBLI



MpeacTtaBneHue ¢ Nnn1aBaloLwen TOUKOU

m YncneHHaa popma:
(-1)s M 2EF
" 3HaKoBbIK BUT s oNpeaenseT NONOKUTENbHOCTL/OTPULATENIbHOCTL
* MaHTncca M - o6bi4HO Apobb B MHTepBane [1.0,2.0).
" Mopaaok E nameHAeT 3Ha4YeHue Ha CTeneHb ABOMNKM

m KogupoBaHue
* Hanbonee 3HaYMmMbI BUT S — 3HAKOBbLIM
" [lone exp koaupyet E, HO He COBNaAaeT C ABOUYHbIM 3HadeHnem E
* Nlone frac Koaupyet M, HO He coBnagaeT ¢ ABOUYHbIM 3HaYyeHnem M

s |exp frac




[lpenctaBneHne BewecTBEeHHbIX
yucen B ABM Ha 6a3e npoueccopa

INTEL
. 1Z < m<102

3;3:; Hopsanxox C;::,i:ﬂ;ﬁge ManTHcca
Koporkoe 31 30-23 127 22-0
JlMHHoe 63 62-52 1023 51-0
Pacimpennoe | 79 78-64 16383 63-0
-1.0,,= -1.0e0,= 1 01111111 000..., = BF800000,,

'

Y

5.25,,=101.01 =+1.0101E+10,=0 10000001 010100...,=40A80000

(.

Y

A—ij}




NpumeHAemble TOYHOCTU

m OagnHapHas: 32 buta

s |exp frac

1 8-6uTt 23-6uta

m /lBoMHanA: 64 buta

s [exp frac

1 11-6uTt 52-6uta
m PacwwupeHHan: 80 6ut (tonbKko ana Intel)

S |exp frac

| 15-6uTa 63 uam 64-6uta



HopmanunsosaHHble 3Ha4YeHuUA

m [TpusHak: exp # 000..0 nexp # 111...1

m [TopapaoK Kogupyetca co cmeweHuem : E = Exp — Bias
" Exp: 6e33HaKoBOe 3HaYeHWe nona exp
" Bias =2%1-1, rae k - kKonnyecTtso BUT nopagKa — CMeLLeHue
= OanHapHaa ToyHocTtb: 127 (Exp: 1...254, E: -126...127)
= /1BoHaA TouHoCTb: 1023 (Exp: 1...2046, E: -1022...1023)

m Koa maHTUcebl noapasymesaet crapwyto 1: M = 1. XXX...X2
" XXX..X: 6uTbl nona frac
" MuHMManbHoe 3HaueHne M = 1.0, korpa frac = 000..0
" MuHUManbHoe 3HayeHne M =2.0—-¢, koraa frac=111..1
" Ctaplimnili BUT MaHTUCChI He pacxoayeT pecypcbl 060pyaoBaHUA
*" He nogpa3ymeBaeTtcs AN pacwmpeHHon ToyHocTu 80-6uT Intel !




Mpumep HOpManM30BaHHOIO KOAa

m 3HayeHue: Float F = 15213.0;
= 15213,, =11101101101101,
=1.1101101101101, x 213

m MaHTucca
M = 1.1101101101101,
frac= 11011011011010000000000,
m [lopAanoK
E = 13
Bias = 127
Exp = 140 = 10001100,
m Pe3ynbTar:
01110001100({11011011011010000000000
S exp frac




[leHOpMmann3soBaHHble 3HA4YeHuUA

m MpusHak: exp = 000..0

m 3HayeHue nopsaka: E = 1-Bias (smecto E = 0 — Bias)

m Kog maHTuccebl nogpasymesaet ctapwum 0: M = 0.xXxX...X2
" xxx..x: 6utbl frac

m BapuaHTbl
" exp=000.9, frac =000..9
= Ob0o3HayaeT HyneBoe 3HaYeHne
= [peacrasneHne HeoaHo3Ha4yHo: +0 and —0 (noyemy?)
" exp = 000..0, frac # 000..0
= yucna oyeHb 61m3kue Kk 0.0
= yem MeHblUe, TeEM XyXe OTHOCUTENIbHAA NOrpPeLHOCTb
* paBHOOTCTOALME



Yro (He)npeacrtaBumo ?

L LW LW L LW L LW LW L LW L P LW LW R LW L LW v

Hopmann3oBaHHbIE

[eHopMann3oBaHHbIE

IR aee 11l 141 11 | 1 | | | 1 | | | ] 1 i | |
‘ 1 LB L L 1 ! ] 1 ] 1 1 ] l L
'p-2| p-1 D+1 | p+2




CneuyuanbHblie KoAbl

m MpusHak: exp=111..1

m BapmanTt 1: exp=111..1, frac = 000..0

* Obo3HayaeT 3HaYeHune ° (becKOHEeYHOCTb)

" Pe3ynbTaT onepauuuv Nnpu nepenoaHeHum

" EcTb 06a BapuaHTa: OTPUUATENbHAA U NONOXKUTENbHAA
" E.g., 1.0/0.0=-1.0/-0.0 = +0, 1.0/-0.0 = —c0

m Bapuant 2: exp=111..1, frac # 000..0
® He yucno, Not-a-Number (NaN)

" O603HayaeT c/ly4aum Korga HEBO3IMOMXKHO OnpeaenuTb YNCAEeHHOe
3HaYeHue

" Mpumepsbl: sqrt(—1), oo =0, e x 0



Koabl ¢ nnasaowen TOHKOU BU3YyaibHO

—00 400
( | —Hopmanusos. -[fleHopm. . | ;t+[eHopm. , +Hopmanusos. ||
I I Py I I
NaN / \ NaN
femens -0 +0 —



YKOpPOUYEHHbI NpUmMep C NaaBaloLLei TOYKON

S exp frac
1 4-6uta 3-6uTa

m 8-6UTHOE npeacTaBAeHME C NNABAKOWEN TOYKON
" 3HaKoBbIK BUT — CaMbI 3HAYUMBIN
" cnepywouwme yetbipe 6uTa - nokasarens co cmeweHnem 241-1 =7
" nocnepgHue Tpu BUTA - KOO MAHTUCCH

m Popma Taxe 4Tto B cTaHaapTe |IEEE
" HOPMaNM30BaHHbIE N AEHOPMA/IN30BaAHHbIE
®" obo3sHavatoTca 0, NaN, 6eckoHe4YHoCTb



AnHamunyeckum gmanasoH

AeHomanwms.
yucna

Hopmanwusos.

Yyuchna

S

o O

o O

O O O O

o O 0O O O :

exp

0000
0000
0000

0000
0000
0001
0001

0110
0110
0111
0111
0111

1110
1110
1111

frac

000
001
010

110
111
000
001

110
111
000
001
010

110
111
000

E

SHavenue

0
1/8*1/64
2/8*1/64

6/8*1/64 =
7/8*1/64 =
8/8*1/64 =
9/8*1/64 =

14/8*1/2
15/8*1/2
8/8*1
9/8*1
10/8*1

14/8*128
15/8*128
inf

1/512 Bavanwee K HyNKO
2/512

6/512
7/512 Haubonblwee aeHopMm.

8/512 Haumenbwee HopMmanua.
9/512

14/16
15/16 bawxkanwee Kk 1 cHusy

1

9/8 Bavkaiwee K 1 ceepxy
10/8

224

240 Hanbonbwee Hopmanms.



Tabnuya 2.17. Mpumep runoreruveckoro 8-6urosoro ¢hopmara

Burosoe
Omisaume npeaAcTaBieHHe ¢ £ f M v
Hons ‘0 0000 000 0 3 0 0 0
Fanssinames 0 0000 001 0 -4 i i i
NONOXKHTENBHOE 1 8 512
2 2 2
0 0000 010 0 b ; 2 L
3 3 3
0 0000 011 0 -6 : : -
6 6 6
0 0000 110 0 38 : ¢ L
Haubonsuwee 7 7 7
ueuopuumouuuoe 0 0000 111 0 -6 '] [l 512
Hawmensiee 7 8
HOPMANTHIOBAHHOE it ' -6 0 8 si2
1 9 4
0 0001 001 1 2 B : .
6 14 14
0 0110 110 6 -1 s T 1
7 15 s
0 0110 111 6 =) ; g L
Eannuua 0 0111 000 7 0 0 % 1
I 9 9
0 0111 001 7 0 L ’ 2
2 10 9
0 0111 010 7 0 : o :
0 1110 110 14 7 % ';‘ 224
KimPonmce 0 1110 111 14 7 Z 13 240
HOPMANHIOBAHHOC 8
BeckoHeYHOCTh 0 1111 000 - - - - + o




PacnpepeneHue 3Ha4eHUM

m lWectnbutHbin popmat noaobHbIn IEEE

" 3 6uTa nopsaaka
S exp

" 2 npobHbIX BUTa

frac

" cmeuleHue: 231-1=3 1 3 6uta

m CryweHue Bokpyr 0

2 buta

/ 8 3HaYeHum

& —+*®—
-15 -10 -5 0 5 10 15
¢ [leHopmanu3oBaHHble A HopmanusoBaHHble  BEeCKOHEe4YHOCTb




6 butoe

K=3 nopsapok
n=2 maHTUCCa
cmewieHme = 3

butoeoe
npeacraen
OnucaHue eHue f M Vv
HOAb 0 000 00 0 -2
HaumeHbLlee noaoxutensHa 0 000 01 0 2 1/4 1/4 f 1/16
0 000 10 0 -2 2/4 2/4 i 2/16
Haubonbwee HeHopmanuzoe 0 000 11 0 -2 3/4 3/4 f 3/16
HauMeHblee HopmanuzoeaH 0 001 00 1 -2 0 4/4 4/16
000101 1 -2 1/4 5/4 £ 5/16
001010 2 -1 2/4 6/4 6/8
001011 2 -1 3/4 7/4 7/8
eanHMUA 001100 3 0 0 4/4 1
001101 3 0 1/4 5/4 5/4
011010 6 3 2/4 6/4 12
Hanbonbwee Hopmanuzoean 0 110 11 5 3 3/a4 7/4 14
beckoHe4YHOCTh 011100 -- - +==
011101 — — NaN
011110 — — NaN
011111 — - NaN




e[lpeacraBneHne BewecTBeHHbIX
yucen B IBM Ha 6a3e npoueccopa

INTEL
« 3HAaKOBbIe HYNN

e [leHopmMmann3oBaHHble KOHEYHbIe
yucna

« HopManunsoBaHHble KOHeYHble Yucna
e 3HAaKOBble OECKOHEeYHOCTH

e NaN (Heuucna)

« Heonpeaenumbie Yncna



Onucanue

exp

frac

OanHapHas TOYHOCTD

YaBOEHHAR TOYHOCTDL

3HayeHHe Recarny- 3HaueHHe Aecari'i-
HOe HOe¢e

Honb 100...00 [00...00 0 0.0 0 0.0
Haumenbiuee | 00...00 |0...01 I kgl 14x 107" | 27%x2"% | 49x 167
HEHOpMau-
30BaAHHOC
HauGonswee | 00..00 |[1..11 [(1-e)x2"%| 12x107® |(1-e)x 27| 22 x 107
HEHOpMa/IU-
30BaAHHOE
Haumensiwee | 00...01 |0...00 [ix 40 1.2x 107 | %2704 2.2 x 107
HOpMaJIN30-
BAHHOEC
Eaunuua 01..11 |0...00 1 x2° 1.0 1 %2 1.0
Hau6onbwee | 11...10 | 1..11 |(2-€) x2'7 |34x10® [(2-€)x2'"% |1.8x10°®
HOpMa/u30-

BAHHOC




MHTQPECHble YUCANA {onuHapHBIE, IBOMHE

OnucaHue exp frac ‘-IucneHHoeeslfaquue
m Honb 00...00 00...00 0.0
m HaumeHblwee geHopmanus.  00..00 00..01 212352} i 5—1126,1022}

* OauHapHoe = 1.4 x 107%
= NlsoiHoe = 4.9 x 107324

m Haubonbwee geHopmanus.  00..00 11..11 (1.0 — g) x 2~ 1126,1022}
* OpauHapHoe = 1.18 x 10738
* NlBoHOe = 2.2 x 1073%8

m HavmeHbluee Hopmanus. 00..01 00...00 1.0 x' 211261022}
* Bhuvxanwee bonbwee Hanbonblwero 4eHOPMaNU30BAHHOIO
m EanHnua 01..11 00..00 1.0
m Haubonblwee Hopmanums. 1110 131..11 (2.0 — g) x 21127,1023}

* OpauHapHoe = 3.4 x 1038
= /lsovHoe = 1.8 x 103%8



CpaBHeHME UEenbIX YNCen U YMCen C niaBatoLLeN
TOYKOU

* 12345 n 12,345

* 0x3039
00000000000000000011000000111001

* 1.1000000111001x2" 13+127=140 10001100
* 0x4640E400
* 01000110010000001110010000000000



Onepauum ¢ nnas. TouKou: OcHOBHaA naen

mXx +f y = Round(x + V)

WX Xsf Round (X X V)

g
|

m OcHOBHasa naesn
" CHayana BbIYUCANUTbL NONHbIM pe3ynbTaT
" 33aTem BTUCHYTb €ro B XXeNlaemMyr TOYHOCTb
= BO3MOXXHO C nepenonHeHnem, eciv NopPAA0K CANLWKOM BE/TIUK
= BO3MOXKHO C oKpyrneHmem, 4tobbl ymectutobca Bo £rac



OkpyrneHue

m Pexxum okpyrnenma  1.40 1.60

" K Hynio 1 1
" BHu3 (-x) 1 1
" Beepx (+x) 2 2
" KyétHomy (noymony.) 1 2

m B 4yém npenmyulecTsa pexMmos?

1.50

N N =

2.50

N W N



MoapobHee 06 OKpYrneHumn K YHETHOMY

m Pexxum OKpyraeHumna no ymoa4aHUKo
" /lroboun gpyron pexxmm TpebyeTt obpalweHus K accembnepy
" Bce oCTanbHblE PEXXUMbI AAOT CTaTUCTUYECKUIA CABUT

= CyMMa OKPYrNEHHbIX YCTOMYNBO MEHbLUE UK ycTon4yueo bonblue
OKPYrNEHHOW CYMMbl

m [IpMMEHSAA K AeCATUYHbIM paspsaaam

® ECNY TOYHO NocepeanHe Mexxay ABYMA BO3MOXKHbIMU 3HAaYEHUAMMU

= OKpyrnseTca TaK, YTo mnaawasn umdpa 4étHas

" Hanpumep, oKpyrneHue K bavkanwen cotom

1.2349999
1.2350001
1.2350000
1.2450000

123
1.24
1.24
1.24

(MeHbLle NoN0BUHbI - BHU3)
(Bonbwe NoNoBUHbLI - BBEPX)
(MonosBuHa - BBEPX)
(MonosuHa - BHU3)



OKpyrneHme ABOUYHbDIX YUcen

m /lBOnYHbIE Apobu
" “YéTHble” Koraa HaumeHbWwui Gut = @
" “NMonosuHa Koraa 6UTbI cnpasa oT No3uLMKU okpyraedua = 100...2

m [lpumepsbl
" OKpyrnenue Kk 1/4 (2 6buta cnpasa OT ABOMYHOMN TOYKW)

3HayeHne  [1BOMYHOe NeounyHoe  [leuncreue OKpyrnéHHoe
OkpyrnexHue 3HayeHue

23/32 10.00011> 10.00; (<1/2—BHu3) 2

23/16 10.00110; 10.01; (>1/2—sBepx) 21/4

27/8 10.11100; 11.00; ( 1/2—sBepx) 3

25/8 10.101002 10.102 ( 1/2—BHu3) 2.3/2



YMHOXeHue ¢ NN1aBaloLen TOYKOMU

m(-1)1 M1 281 x (=1)2 M2 2F2
m MonHbI pesynbTat: (-1)° M 2F

" 3HAK S: 5162
" MaHTucca M: M1x M2
*" Mopapok E: E1 +E2

m Hopmanusauma
" Echu M 2 2, casuHyTb M Bnpaso, ysennyms E
" Ecnu E 32 pamKkamu, To nepenonHeHune
" OKpyrnntb M 4yTobBbI YNOXKUTLCA B TOYHOCTL £rac

m Peanusauma
» prAOéMKaﬂ 4acCTb - NepeMHOXeHUe MaHTUCC



Cno)eHue ¢ nnaBaloLen TOYKOU

m (1)1 M1 281 + (-1)2 M2 2F2
"Mpepgnonoxum E1 > E2

m [MonHbIN pe3ynbTart: (—1)° M 2F

E1-E2
®"3HaK s, MaHTucca M: - l'_ —’l
= Pe3ynbrat 3HaKOBOro (-1)** M1
BbIPaBHUBAHUA U CNOXKEHUA + T
"MopsanokK E: El
(-1 M

m Hopmanusauua
"Echm M 2 2, casuHyTb M BNpaso, ysenunyus E
"Echm M < 1, casuHyTo M BneBo Ha k pa3psanos, ymeHblins E Ha k
"Ecnu E 3a pamKkamu, TO nepenonHeHue
"Okpyrnntb M 4yTobBbI YNOXKUTBLCA B TOYHOCTL £rac




a+ b+ ¢c;
b+ c + d;

b + ¢;
a + t;
t + d;



MatemaTuyeckme cBOUCTBaA cnoXxeHua c NT

m CpaBHMM cO cBOMUCTBAMU abeneBomn rpynnbi

* 3aMKHYTa OTHOCUTE/NIbHO CNOMKEHUA ? Na
= MoOMeT BblaaBaTb 6€CKOHEYHOCTb U HEYUCO
" KOMMYyTaTUBHO ? Aa
" ACCOUMaTMBHO ? HeT
= MepenonHeHune u okpyraeHue!
" Honb — HEUTPaNbHbIM SNEMEHT ? [la
" Ka)kAablih 31eMeHT umeeT obpaTHbIN ? [MoyTKn

= Kpome beckoHeyHocTu n NaN

m MOHOTOHHOCTb
" a>b=a+c2b+c? Moutn

= Kpome 6eckoHeyHocTu n NaN



MatemaTtuyeckue cBomctea ymHoXKeHusa ¢ MNT

m CpaBHUM CO CBOMCTBaAMMU KOMMYTaTUBHOTIO KOJibUa

" 33aMKHYT OTHOCUTENbHO YMHOXEHUA ? Na
= MoyKeT BblaaBaTb 6€CKOHEYHOCTb MAU HEYUCNO

" YMHOXEHWEe KOMMYTaTUBHO ? [a

" YMHOXEeHUe accoumnaTmuBHO ? HeT

= [lepenonHeHue n okpyrneHue!
" EAMHMUA HEeUTPaNbHbIM 3IN1EMEHT YMHOXKEHUA ? a
" YMHOXeHue AUCTPUOBYTUBHO OTHOCUTE/IbHO CNOXKEHUA ? HeTt
= [lepenonHeHue n okpyrneHue!

® MOHOTOHHOCTb
" a>b &c20=a*c2b*c? Moutn

= Kpome HeckoHeyHocTen u Heyucen



NMnaBarwwan To4yka B Cun

m Cy rapaHTUpyeT Kak MUHUMYM ABa YPOBHA TOYHOCTHU
"float OANHOYHaA
"double ABOMHaA

m [lpeobpa3oBaHus
"peobpa3osaHue mexay int, float, n double meHaeT Habop 6uToB
®" double/float = int
= OTceKaeT ApobHYIO YacTb
* [ToA06HO OKPYrNEHUIO K HYNHO
= He onpeaeneHo ana 3anpeaenbHbix uam NaN: obbiyHo TMin
®" int 2 double
= ToyHoe npeobpa3oBaHue, T.K. int umeer paspagHoOCcTb £ 53 bur
" int 9 float
= OKpyrnaeTca B COOTBETCTBUM B PEXKUMOM

m [IpOMeKyTOYHbIE BblYMCNEHMA B paclumpeHHOM dopmaTe (80 6uT)



[0N10BONOMKMU NNaBaloLLLEN TOUKHU

m [na KaXaoro cneayowero BbipaxkeHua Cu
®* /lubo ob6vACHUTE NOYEeMy OHO BEPHO ANA Nt0bbIX 3HAa4YeHUN apryMmeHTOoB
* J/lnbo - noyemy HeBepHO

« X == (int)(float) x
« X == (1nt)(double) x
ok « f == (float)(double) f
float f = ..; * d == (float) d
double d = ..; % im0
¢ 2/3 == 2/3.0
MPUHATB, YTO -+ d<0.0 = ((d*2) < 0.9)
HU d HK £ He ecTb NaN s d'> = -f > -d

«d*d>=0.0
+ (d+f)-d ==



